

Отзыв
на автореферат диссертации Смирнова Ильи Петровича
«Средние города Центральной России: особенности развития и
роль в организации территории», представленной на соискание
ученой степени кандидата географических наук по специальности
25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и
рекреационная география

Актуальность темы диссертации Смирнова И.П. не вызывает сомнений, равно как и практическая значимость для регионального планирования, так как средние города в Центральной России являются важными организаторами регионального пространства, занимая часто 2-3 позиции в иерархии городов. Незаслуженно «забытая» географами эта группа городов в последние десятилетия столкнулась с рядом масштабных проблем, требующих научного осмыслиения. Процессы, связанные с деиндустриализацией староосвоенных промышленных районов Центральной России, усиление центро-периферийных различий в экономическом развитии территорий затронули и эту категорию городов, занимающих важные командные позиции в региональных системах расселения.

Теоретико-методологическая основа диссертационного исследования Смирнова И.П. базируется на современном концептуальном аппарате, главных положениях основных теорий регионального развития, разработанных отечественными и зарубежными учеными, что позволяет отнести данную работу к типу классических научных экономико-географических исследований.

Практическая часть работы представлена разномасштабными исследованиями формирования градообразующей базы средних городов Центральной России, оценочными исследованиями ЭГП как главного ресурса развития. Также рассмотрены различия современной социально-экономической ситуации в средних городах регионов ЦФО. Следует отметить использование автором такого методического приема, как оценивание в качестве ключевых элементов ЭГП не только транспортно-географического, но и метрополитенского положения средних городов, с учетом фактора пристоличности.

Из крупномасштабных исследований, проведенных Смирновым И.П. на примере средних городов Тверской области, следует отметить раздел, посвященный анализу реальных межрайонных функций. К этому разделу хотелось бы видеть приложенные таблицы или картографические материалы, более наглядно показывающие полученные результаты.

В качестве замечания можно добавить также недостаточное внимание трансформации промышленной базы средних городов, большинство из которых в регионах Центральной России является многоотраслевыми центрами. В средних городах, как правило, были представлены средние и малые по масштабам производства предприятия, часто филиалы более крупных пред-

приятий столицы или областных центров. Структурные изменения промышленности обусловили проблемы занятости, трудовых миграций и др.

Разноплановое по содержанию, разномасштабное географическое исследование, как правило, характеризуется недостаточной глубиной по отдельным направлениям. Но при этом выигрывает за счет комплексного подхода, широкого взгляда автора на изучаемую проблему.

Как можно заключить по тексту Автореферата, диссертация Ильи Петровича Смирнова «Средние города Центральной России: особенности развития и роль в организации территории» представляет собой логично выстроенное, самостоятельное исследование, которое содержит ряд методических разработок, имеющих непосредственное практическое значение. Самостоятельность работы подтверждена значительным списком публикаций.

Автореферат диссертации И.П. Смирнова соответствует требованиям ВАК и п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата географических наук, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Профессор кафедры географии, природопользования и пространственного развития, Балтийский федеральный университет им. И.Канта (236016, г. Калининград, ул. А.Невского, д.14)
доктор географических наук, доцент Часовский В.И.
Тел.: 8-911-073-90-38
E-mail: chassovsky@rambler.ru

Подпись д.г.н., доц. БФУ им. И.Канта Часовского Владимира Ивановича заверяю
Часовский Владимир Иванович С.С.Часовский

(должность, ФИО, подпись заверителя, печать)

